

COMENTANDO

Sea por culpa de quien sea, es lo cierto que el Parlamento no sirve para nada benéfico, y en cambio, cuesta muy caro a la nación. Yo no voy a perder el tiempo analizando quién es el culpable de que no sirva para nada práctico, si los diputados o los Gobiernos, y me limito a reconocer la realidad. Esa realidad sirve de punto de partida a mi comentario.

Para qué mantener la ficción? Si la realidad demuestra que no sirve para nada una cosa, o se prescinde de ella o se la pone en condiciones de que sirva. ¿De ese dilema no me salgo! Así como antes decía que no iba a analizar quién era el culpable de la inutilidad parlamentaria, digo ahora que tampoco voy a perder el tiempo en discutir cómo podría ser puesto el Parlamento en condiciones de ser útil para la nación. Basta a mi propósito con insistir en el dilema, pues mi comentario va encaminado a decir pura y simplemente que es una tontería mantener instrumentos de gobierno inútiles para gobernar. Una vez más lo repetiré: o modificarlo para convertirlo en útil, o prescindir de él por inútil.

En España tenemos miedo al nombre de las cosas, pero no a las cosas. Con no emplear las palabras castellanas, ya creemos que no incurrimos en pecado. Mis lectores van a leer sin rubor la palabra golfa que acabo de escribir, y se indignarían si yo escribiese la palabra castellana y castiza que con una letra menos empleaban nuestros abuelos, y que escrita está en los más insignes escritores castellanos. ¿Pues algo parecido sucede en todos los órdenes de la vida! Las cosas siguen siendo lo que son; pero es de mal tono llamarlas por su nombre, llegando el remilgo a punto tal, que dentro de poco será de buen tono ir vestidos con sólo una hoja de parra, a condición de no decir que se va desnudo.

Eso y no otra cosa está sucediendo con el Régimen. De hecho es una oligarquía absolutista, aun cuando de derecho sea una Monarquía Constitucional. Y fijense los lectores en que he escrito «oligarquía absolutista» y no «Monarquía absoluta». Lo uno sería acusar al Rey, y no merece tal cosa. Lo otro es acusar a los oligarcas, y eso ya no es lo mismo. Es decir, que la Constitución es violada a diario y que el Parlamento ha sido prostituido, no por el Poder Real, sino por los gobernantes, que unas veces por ineptitud, otras por egoísmo, y por cobardía no pocas, han gobernado y gobiernan, no a título de ministros constitucionales, sino de oligarcas sin responsabilidad.

En qué se nota que España tiene una Constitución y un Parlamento, si todos los artículos de la Constitución son infringidos y el Parlamento no es utilizado para otra cosa que para legalizar algunos actos de los oligarcas? Si esa es la realidad, será preciso decir que eso es autocracia, oligarquía, absolutismo. ¿Qué más da llamar a la huésped de burdel con uno o con otro nombre, si huésped de burdel sigue siendo!

Es imposible gobernar con leyes constitucionales elaboradas con el concurso del Parlamento, y es sólo posible gober-

nar con Reales Decretos? Pues vayamos derechamente al cambio de Régimen, con todas sus consecuencias, no sólo para suprimir ruedas inútiles, sino para quitar la pantalla parlamentaria y dejar al descubierto toda la tramoya.

Todo será preferible a continuar como hasta ahora, viviendo en plena farsa y en constante farisismo, con la excusa del Parlamento para aplicarla a cuanto es realizado sin su concurso. Mil veces menos mala que está oligarquía absolutista, que se pone la Constitución y el Parlamento por montera, será una Monarquía Absoluta, pues por lo menos podrá tener la Corona iniciativas que hoy son imposibles.

O lo uno o lo otro. O Constitución y Parlamento, o absolutismo. Lo que no puede ser es tener Parlamento y Constitución para ponérselos a diario por montera.

JUAN DE ARAGON

EN APOLO

Beneficio de Elisa Moreu

La Moreu, esa notable actriz de carácter, que ha alcanzado ya en Apolo la categoría de institución, celebró su beneficio la noche del sábado. Este beneficio iba a ser otra cosa; pero la Moreu ha tenido la desgracia de que Ortas, columna fundamental de aquel teatro, cayera enfermo y, sobre no poder tomar parte en el beneficio de su compañera, diese lugar a que se aplazara el estreno del estreno de Muñoz Seca y Pérez Fernández dispuesto para esa noche. Semejante contrariedad no fué obstáculo para que el teatro se llenara. Suprimidos dos grandes alicientes, ¿cabe mejor demostración de que Elisa Moreu arrastra público y goza de todas las simpatías a que realmente es merecedora? Hay que agradecerle, en primer lugar, el acierto de haber exhumado *La revoltosa*. Si ella le sirvió para cosechar muchos aplausos por la feliz interpretación que supo dar al gracioso tipo de «Gorgonia», al público le sirvió también para evocar tiempos mejores de la zarzuela chica y tributar un homenaje a la memoria del maestro Chapi, aplaudiendo largamente e imponiendo la repetición del preluído y el dúo, dos páginas musicales siempre frescas. Fue otro acierto reponer *El nuevo servidor*, humorada de los hermanos Alvarez Quintero, que sirvió asimismo no sólo para proporcionar a los espectadores un rato muy agradable, sino también para que la Moreu hiciera una demostración: la de que le sobran facultades, si algún día abandona el género chico, para ocupar un alto puesto entre las actrices de carácter consagradas al cultivo de la comedia. Esas dos obras, con la última estrenada en Apolo, *El Ovelo del barrio*, en la que Pepita Fernández sustituyó a Ortas, llenaron el cartel. Y el resultado de la jornada fué el más amplio agasajo para Elisa Moreu (palmas, flores, otros regalos) y la satisfacción del público por haber podido tributar esa manifestación de simpatía a una de sus actrices predilectas.—A.

Abastecimientos de carbones

La «Gaceta» publica un real decreto del ministerio de Fomento disponiendo que queden derogadas cuantas disposiciones sobre abastecimientos, distribución y precios reguladores de venta de los carbones minerales se han dictado desde el año 1917 hasta la fecha, y suprimiendo el Consorcio nacional carbonero, los Sindicatos regionales y provinciales dependientes del mismo en cuanto a su carácter oficial afecta, y el Comité central para el abastecimiento y distribución de los carbones minerales.

DESPUES DEL ASESINATO

La justicia y la arbitrariedad

«Como es sabido, el director general de Orden público rogó al juez, Sr. Díaz Cañabate, que si decretaba la libertad de algunos de los detenidos, los dejara en la cárcel a su disposición.

El Sr. Millán de Priego ha podido adoptar esa resolución por estar suspendidas las garantías constitucionales.

Los libertados ayer por el Sr. Díaz Cañabate quedaron a disposición del señor Millán de Priego, y que nosotros sepamos, no han sido excarcelados aún.»

«El Liberal.»

El dignísimo juez especial que instruye el sumario por asesinato del Sr. Madurell ha puesto en libertad a todos los detenidos por la policía, excepto tres. Razones poderosas habrá tenido el Sr. Díaz Cañabate para proceder de ese modo, y nadie se explica cómo si un individuo es inocente según un juez, puede continuar preso por orden de un policía, por alto que sea.

La alarma que todo esto produce es grande, y órgano de opinión tan poco sospechoso como «La Voz» dice lo siguiente:

«Las autoridades judiciales se quejan del desconcierto que existe en la Dirección de Orden público, desconcierto que acaba siendo perjudicial para los fines del sumario.

A diario son puestos a disposición del Juzgado especial hombres que infunden sospechas a la policía por sus ideas o por su conducta en relación con tales o cuales sucesos, pero que para nada tocan con el hecho delictivo que se trata de esclarecer.

La policía detiene sin causa a viejos y a jóvenes, hasta el extremo de haber sido puesto a disposición del juez, como presunto autor, un hombre de cuarenta y ocho años de edad, bajo de estatura y calvo, señas que no coinciden para nada con las del autor del crimen.

Personas de gran serenidad de juicio, no ajenas a la instrucción del sumario, se quejaban de ese desconcierto que apuntamos, ya que no es justo poner a disposición del juez que instruya un sumario por un hecho criminal determinado a hombres ajenos al suceso, pero a quienes la policía considera cómplices, y a veces autores, por el solo hecho de profesar ideas avanzadas.»

Personas que nos merecen absoluto crédito nos aseguran que todos los detenidos lo fueron en virtud de anónimos y de confidencias, habiendo probado plenamente donde estaban en los momentos de cometerse el crimen. En los círculos frecuentados por personas conocedoras de cuanto sucede en el orden judicial afirman que pronto serán también puestos en libertad los tres procesados a quienes se supone complicados como inductores, y magistrados de gran prestigio no se recatan para decir que el sistema seguido es absurdo, pues en vez de estar la policía a las órdenes y al servicio del juez, se quiere que sea el juez quien esté al servicio y a las órdenes de la policía.

En la Cárcel Modelo hay un número grande de detenidos gubernativos, y no es raro escuchar lamentos muy amargos a familias que tienen desde hace muchas semanas en la cárcel al hombre que con su

trabajo las sostenía, detenido por una sospecha o por una delación sin fundamento.

Madrid estaba tranquilo, y la lucha social se deslizaba sin grandes odios. Por desgracia, todo eso va acabando, y el rencor se difunde fomentado por los nuevos procedimientos puestos en práctica. Casanella y Nicolau no son detenidos, y el asesinato del Sr. Madurell goza de libertad. En cambio, la Cárcel Modelo se va llenando de presos gubernativos. ¿Ha pensado seriamente el Sr. Conde de Bugallal en la gravedad de todo esto?—C. de E.

CABALLO DESBOCADO

UNA SEÑORA MUERTA

En el paseo de San Vicente, y por efecto del ruido producido por un automóvil, se espantó el sábado, a las siete de la tarde, el caballo de un coche que iba ocupado por tres señoras y un caballero.

Los esfuerzos del cochero resultaron inútiles para contener a la bestia, enloquecida, que a toda carrera bajó por el paseo de la Florida, en medio de la emoción del público que transitaba por allí, y que preveía una horrible desgracia.

Efectivamente, el coche fué a chocar contra un árbol, volcando y despidiendo violentamente a las personas que lo ocupaban, una de las cuales, la señora doña María de la Concepción Asenjo Vilar, de cuarenta y seis años, domiciliada accidentalmente en la calle de Fuencarral, 20, resultó muerta al dar con la cabeza contra el árbol.

También resultó con la luxación del hombro derecho la Srta. Angelita Vilar, que acompañaba a la Sra. Asenjo.

El cochero sufrió lesiones leves.

Conflicto minero solucionado

Oviedo. — Volvió a reunirse la Comisión mixta de patronos y obreros mineros que estudia el problema de los salarios, cuyo aumento han solicitado éstos, en vista de la carestía de las subsistencias y el considerable aumento de los alquileres.

Los patronos alegaron para justificar la negativa de aumento, la elevación de los impuestos que gravan el carbón.

Además hicieron ver que la solución de la huelga minera inglesa repercutiría en el mercado español, perjudicando a la industria nacional.

Los delegados obreros insistieron en que necesitaban ganar más para poder vivir en las circunstancias actuales. Los patronos, que reconocían esta necesidad, dijeron que sus buenos propósitos se estrellaban ante la imposibilidad de elevar el precio de coste del carbón, y propusieron, como solución, el gestor del Gobierno la reducción de los impuestos que pesan sobre la industria hullera, con objeto de poder mejorar la situación de los obreros en relación con las ventajas que se obtengan.

A fin de que los aumentos de los salarios puedan acordarse dentro del presente mes, se entenderán retrotraídos al 1.º de actual. Los obreros mostraron su conformidad suspendiendo su acción hasta saber el resultado de la proposición de los patronos.

La reunión fué muy cordial. Los obreros publicarán un manifiesto explicando las negociaciones y dando instrucciones a los afiliados al Sindicato minero, en tanto que los patronos cumplan sus compromisos contraídos.

Se celebra que las gestiones hayan dado un resultado satisfactorio, evitando un serio conflicto que amenazaba a esta importante industria nacional.

Advertimos a los colaboradores espontáneos que no se devuelven los originales ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

UN CUENTO

EQUIVOCACIÓN

Monsieur de Follebray tenía su domicilio en la Avenida de Courpierre. Estaba dispuesto de modo que fuese cualquiera la dirección que trajese, podía entrar ya tomase por una u otra extremidad de la diminuta vía. Pero como había observado que una hermosa criatura morena y de aspecto melancólico solía tomar el aire fresco de la noche en el balcón del entresuelo de la casa número 2, decidió ir a su casa por el camino que le obligaba a pasar delante de la citada casa.

Cuando veía a la agradable vecina se quitaba el sombrero. Era muy cortés, sobre todo con las mujeres bonitas. Pero, por falta de pretexto razonable, no la había dirigido la palabra. Mademoiselle Carpentier—éste era el apellido de la linda joven—marchaba aquel día delante de él cargada de paquetes. Dejó caer una caja, y al bajarse a cogerla se le cayó otra. Esto, según todas las señales, iba a durar largo rato, si no se acerca M. de Follebray a recoger las cajas.

El hielo se rompió, y M. de Follebray se dispuso a cambiar algunas frases con su vecina.

¿Cómo era que siempre estaba triste y sola? M. de Follebray, a quien le gustaba mucho ser confidente de las muchachas, supo que mademoiselle Carpentier tenía un novio muy inconstante y que en aquellos momentos la había dejado por un amorío fácil...

—¿Por eso es usted desgraciada?—la preguntó.

—Sí. Y los bellos ojos negros de mademoiselle Carpentier se humedecieron de lágrimas. Monsieur de Follebray se emocionó. La cogió las manos y murmuró dulcemente:

—¡Pobrecita!

Ella se lo agradeció con una triste sonrisa y declaró:

—Ya sabía yo que tenía usted buen corazón. —¿Y quién se lo ha dicho a usted? —Madame Alicia.

Madame Alicia era la portera de M. de Follebray.

—¿Sí, por desgracia—añadió él—. Su novio de usted es muy voluble... Hay que reconquistarle. Para ello le podremos celoso. Supongamos que la dirija a usted unas cartas incendiarias, que usted las deja entrar en su casa y no las rompe... Un día u otro, M...?

—Alberto.

—Alberto encuentra las cartas. Entonces le parecerá que usted es la criatura más encantadora y la más apetitosa del mundo, puesto que hay otra persona que la ama. Le pide a usted explicaciones, me desafía, me mata y desde entonces empiezan a transcurrir para usted días dichosos, con un amor renovado... ¿Qué, empezamos mañana?

Aunque algo desilusionada, mademoiselle Carpentier murmuró:

—Como usted quiera.

En su viaje a través de la vida, las almas sensibles y amorosas como la de usted están más propicias a conocer la amargura que la dicha. No pueden acostumbrarse a lo que hay de egoísmo inconsciente, de necesidad cínica de gozar y de ferocidad latente en la mayoría de los hombres...

M. de Follebray continuaba señalando variaciones sobre el mismo tema conocido.

Otro día decía:

«En usted, lo mismo física que moralmente, todo es medida, distinción, encanto, elegancia, armonía... ¿Cómo no sentirse atraído por usted? ¿Cómo no...? etc.»

—¿Qué bien escribió!—decía ella. M. de Follebray escribía dos veces a la semana a Mlle. Carpentier. Cada día eran es-

—Sí.

—¿Y quién es mi buen amigo?

—Ya lo sabes, tu primo... tu primo

Gontran.

—¿Ah!

Y después de haber murmurado ese monosílabo, Berta hizo un gesto muy pronunciado.

—¿Acaso no te acuerdas de Gontran?—preguntó con viveza la señora de Keroual.

—¡Oh! sí—contestó la niña—. ¡Oh! sí que me acuerdo.

—¿No estás contenta de que venga?—prosiguió la condesa.

—No mucho.

—¿Luego no le quieres?

—No.

—¿Desde cuándo?—exclamó sorprendida Leonor.

—Desde siempre.

—Te equivocas, hija mía; en otro tiempo le querías... le querías mucho.

Berta movió negativamente la cabeza.

—¿Pero por qué?—insistió la condesa.

—No lo sé.

—¿Te ha contrariado en algo la última vez que vino?

—En nada.

—¿Tienes algo que reprocharle, en fin?

—En nada.

—Entonces, te repito, ¿por qué no le quieres?

Con esa cándida obstinación de los niños que sienten, pero que son incapaces de darse cuenta de los motivos que les hacen sentir, Berta repitió como la primera vez:

(23)

Folleton de «La Correspondencia de España»

LAS HIJAS DEL SALTIMBANQUI

POR

XAVIER DE MONTEPIN

(PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN)

La señora de Keroual las cogió al principio con indiferencia; pero conociendo la letra trazada en el sobre aristocrático de que hemos hablado, una exclamación se escapó de sus labios y un vivo rubor coloreó su rostro, habitualmente de una palidez mate y apenas sonrosada.

Con mano febril rompió el sello; sus miradas devoraron ávidamente el contenido de la carta. Cuando hubo terminado su rápida lectura, la volvió a empear, y la expresión de la más viva alegría iluminó sus ojos.

—¿La señora condesa ha recibido una buena noticia?—preguntó la mujer de Juan Rosier, con esa familiaridad respetuosa a que Leonor de Keroual la había acostumbrado.

—Una excelente noticia, en efecto—con-

testó la joven sonriendo—. Mi primo Gontran me escribe que llega hoy.

—¿El señor barón de Streny!—exclamó Pedrina, que conocía ese nombre por haberse oído pronunciar muchas veces a los criados del castillo.

—El mismo. Ha debido salir anoche por el correo, y llegará aquí a las cuatro de la tarde.

—¿El señor barón viene de París?

—Sí; esta carta me hace esperar que pasará en nuestra soledad la mayor parte del otoño.

Esto fué dicho con una expresión de profunda alegría, que no pasó desapercibida a Pedrina.

—Si la señora condesa tiene a bien indicarme la habitación que destina al señor barón—dijo la joven—, me ocuparía inmediatamente de arreglarla.

—Venid—replicó la señora de Keroual—; yo os ayudaré.

La condesa condujo a Pedrina a unas deliciosas habitaciones situadas al extremo del corredor del piso principal de la casa. La mujer de Juan Rosier no había entrado nunca en ellas, por estar cerradas y guardar Leonor la llave. Se componían de un saloncito, una alcoba y un cuarto de tocador.

A Pedrina le sorprendió el lujo extremo y la exquisita coquetaría de esas tres piezas, que más parecían el santuario íntimo de una mujer a la moda, que las habitaciones destinadas a recibir a un hombre.

Las paredes y los techos estaban cubiertos de tela de Persia; los muebles contor-

neados y los suelos con mullida y rica alfombra daban al interior de aquellas piezas un aspecto de elegancia refinada y enteramente femenina.

Las habitaciones de la señora de Keroual estaban muy lejos de ofrecer ese aspecto de muelle voluptuosidad.

Pedrina quedó sorprendida; pero se guardó bien de manifestar sus impresiones.

La condesa quiso abrir ella misma las cortinas, los balcones y las persianas; el sol, inundando con sus rayos los haces de rosas, camelias y de volubilis pintados en los tapices y esparcidos por la alfombra, parecía retomar en un parterre lleno de flores primaverales.

La señora de Keroual se ocupó de los más pequeños detalles, haciendo la guerra al menor átomo de polvo y no dejando, por decirlo así, trabajo alguno a Pedrina.

Cuando todo esto estuvo en orden y Dios sabe si ese orden fué completo e irprochable, Leonor señaló los floreros del Japón y los jarrones de la China colocados sobre los muebles de marquetería que contribuían al adorno general.

—Ahora—dijo—bajemos al jardín y cogamos flores para llenar esos jarrones. Quiero que haya flores en todas partes; rosas sobre todo, porque el barón las adora.

Al cabo de una hora habían terminado la odorífica cosecha, y las habitaciones, adornadas como una capilla en día de gran fiesta, esperaban a su huésped; pero la señora de Keroual había olvidado el

almuerzo, y cuando Pedrina se lo hizo observar, contestó:

—No tengo apetito.

—¿Se siente indispuesta la señora condesa?—preguntó Pedrina con inquietud.

—Nunca me he sentido mejor.

—La señora condesa hará bien en tomar algo, por poco que sea, tanto más, que la señora Berta espera hace tiempo a la señora para sentarse a la mesa.

—Teneis razón. ¿Querida Berta, la había olvidado!

—¿No acordarse de su hija, ella, la mejor de las madres! ¿Qué pasaba aquel día en el espíritu, o mejor dicho, en el corazón de Leonor?

La señora de Keroual fué a buscar a Berta y se sentó a la mesa; pero le fué imposible probar los manjares que iban colocando delante de ella.

Una extraña agitación, una alegría febril la dominaban por completo; hablaba sin causa, rela sin motivo, y todo su modo de ser era tan raro, que la niña concluyó por notarlo.

—Mamá—le preguntó—, ¿qué tienes? No estás como todos los días.

Leonor cogió a la niña en sus brazos, la estrechó contra su corazón con un indecible trasporte de ternura, y la dijo cubriéndola de besos:

—Tesoro mío, vas a estar muy contenta.

—¿Por qué, mamá?

—Porque hoy verás a tu buen amigo.

La niña pareció sorprendida.

—¿A mi buen amigo?—repitió con acento interrogativo.

to interrogativo.

peradas con mayor impaciencia las cartas, porque la distraían de su pena, llenaban su vida, que Alberto dejara vacía.

Además, la lisonjaba que un hombre estimado con gran consideración en todo el barrio se ocupara de ella. Todo ello hizo que tomase un interés enorme por esta correspondencia.

Mlle. Carpentier había olvidado completamente que las cartas de M. de Follebray debían estar en un rincón de la chimenea una de las raras tardes en que aún iba a verla... Y cuando pensaba en su vecino, en el que llegaba con tanta frecuencia, le parecía imposible que un hombre que no estuviese enamorado escribiera aquellas cartas que expresaban con sinceridad y vehemencia extraordinarias una poesía y unos sentimientos tan apasionados.

—Me ama—se decía—. Y ¿por qué no he

de amarle yo? ¿No soy tan digna de ser amada como cualquiera otra mujer del mundo?

Porque, con razón o sin ella, M. Follebray pasaba por tener éxitos entre la sociedad más escogida.

La infeliz no sabía que M. de Follebray—en literatura Jacques Megeve—había encontrado el medio de sacudir su habitual indolencia, y que escribiendo a su vecina hacía simplemente su próxima novela.

—Confiese usted que me ama—decía mademoiselle Carpentier.

—¿Cree usted que voy a ofenderme?

—Es usted vanidoso como todos los hombres.

M. de Follebray no respondía. Se decía para sí que ésta era una nueva aventura...

Pero lo malo era que se sumaba a otras aventuras que complicaban demasiado su vida.

Había un amor antiguo; había una joven bonita a quien acompañaba todos los días; había una artista lírica; había también... ¿Qué sé yo!

Pero M. de Follebray no podía, sin un gran desconsuelo, causar el menor disgusto a esta muchacha, ni demostrarla que se equivocaba un poco acerca de la naturaleza de los sentimientos que le había inspirado. Ella estaba a su lado ardorosa, apetitosa y perfumada como una primavera florida.

Y un día, Follebray lanzó un suspiro prolongado, y besando dulcemente la frente que se inclinaba hacia él, la declaró con aire resignado:

—No me puede usted ocultar nada.

JACQUES CESSANNE

del Atlántico, el paquebot «Paris» ha venido en velocidad al gran paquebot británico «Olympic», que era considerado como uno de los más rápidos.

París.—El Príncipe Hiro Hito ha visitado la Escuela militar de Saint Cyr y el aeródromo de Bourget.

Berlín.—Marchó a París el Príncipe Regente de Serbia. El ministro Sr. Patchitch irá también dentro de algunos días a la capital francesa.

Belgrado.—De los trabajos que ha realizado la Policía para averiguar las causas del atentado dirigido contra el Príncipe Regente, resulta que se trataba de un complot comunista.

París.—Ha fallecido el general Bailloud a consecuencia de la caída del avión cuando se dirigía a Estrasburgo.

Belgrado.—La Asamblea constituyente ha aprobado varios suplicatorios presentados por el ministro de Justicia contra determinados diputados comunistas, que no son ajenos al atentado realizado contra el Príncipe Regente.

París.—Telegrafían de Berlín a los diarios el fallecimiento del Príncipe Felipe de Coburgo, hermano del Rey de Bulgaria.

Buenos Aires.—El Sr. Jacinto Villegas, consejero de Legación en Londres, ha sido nombrado ministro de la Argentina en Lima.

Dunquerque.—La goleta «L'Islandais» ha naufragado, pereciendo la tripulación, que componía de veintidós hombres.

París.—Se han practicado registros en los domicilios de los Sres. Ranson y Shaunac, ex director y subdirector de la Sociedad de Banca de provincias.

Se han recogido numerosos documentos.

Dijón.—Por habérselos negado un aumento en el jornal, se han declarado en huelga numerosos leñadores españoles que trabajaban en unos bosques próximos a Saulieu.

París.—M. Millerand ha dirigido al Príncipe Regente de Serbia un telegrama felicitándole por haber salido ileso del atentado de que ha sido objeto. El Príncipe Regente le ha contestado con otro, dándole las gracias.

Del atentado del jueves

Barcelona.—Las víctimas del atentado cometido en la noche del jueves contra los pacíficos concurrentes a las terrazas del Continental y Círculo de Cazadores siguen todas bien, pues como se dijo, por fortuna ninguna de ellas recibió lesiones de gravedad.

La fuerza expansiva del explosivo no era mucha, a juzgar por los efectos, y de ahí el escaso radio de acción y lo poco importante de sus efectos.

Se ha comprobado que eran bombas de mano, de las que se fabricaron a millares para los combatientes de la gran guerra en un taller de Barcelona.

Aquellas eran de mecha, y los autores de la salvajada las convirtieron en bombas sistema Orsini mediante unos agujeros en rosca, en los cuales iban atornilladas chimeneas de fusil con pistones.

Según las suposiciones acerca de si los que arrojaron los proyectiles iban en auto, en side-car o en otro vehículo o a pie.

Va afirmándose la creencia de que fueron varios individuos, apostados cerca del lugar en que estallaron, quienes las lanzaron a la señal dada por los disparos de un arma corta, y que pudieron huir fácilmente, favorecidos por la densa humareda que levantaron los explosivos y el enorme tránsito a pie y rodado que existe en aquel lugar a la hora en que ocurrió.

Esta suposición es muy verosímil, sin perjuicio de que hay quien asegura que vio un auto, del que fueron arrojadas las bombas, del cual salía un brazo de mujer.

La autoridad parece ser que tenía noticia de que se tramaba algo extraordinario para alarmar, y había adoptado precauciones. Una de ellas fué aumentar la vigilancia en determinados sitios y suprimir a los guardias de Seguridad el uso del sable, dotándoles a la vez de mauser en vez de tercerola.

Hasta ahora no hay ningún detenido por esta causa.

El centenario de Dante

En el gran salón del Palacio de Bellas Artes se celebró el gran festival en honor al poeta italiano, que resultó una magnífica fiesta, tanto por lo escogido del programa como por lo numeroso y selecto de la concurrencia.

Asistieron el cónsul de Italia, el Comité de la Sociedad Dante Alighieri, representantes del alcalde y otras autoridades y la colonia.

Todos los que tomaron parte en el festival fueron ovacionados, terminando la fiesta con el «Himno a Dante», que ejecutó el Orfeo Graeciench.

Suscripción de obligaciones

Lo invertido en Barcelona en la suscripción de obligaciones del Tesoro el día 1.º de actual asciende a setenta y un millones de pesetas, demostración de que no falta numerario en el mercado, a pesar de todo.

El Banco de Barcelona

La Junta directiva de la Asociación de acreedores de este Banco, creada recientemente, ha publicado una excitación al público dando cuenta de su composición y del objetivo que la integra, que es el de llegar a la solución del conflicto, sin renunciar a hacer valer los derechos de los acreedores sin jactancias ni estridencias, pero con energía.

A todo esto, la suspensión de pagos hace más de seis meses que se presentó y sigue sin resolverse, sin cobrar millares de acreedores y sin saber persona alguna el estado del asunto.

Nota de la patronal

Barcelona.—La Federación Patronal ha publicado una nota refiriéndose a las declaraciones del gobernador relativas a las medidas que adoptará con los patronos que accedan a las exigencias de dinero que se hacen por parte de los sindicalistas, en la que dice: «Esta disposición ha producido entre los elementos directores de la Federación Patronal de Cataluña amargo sentimiento, pues su publicación significa que la labor que realiza nuestra primera autoridad civil no tiene la asistencia de cuantos con mayor ejemplaridad debieran prestarla.

La Federación Patronal de Cataluña no quiere ofender a sus compañeros federados suponiendo que para ellos fué necesaria la declaración gubernativa. Los estima, como son, fuertes en la posición conquistada y dispuestos a desdenar la petición anónima.

Es más: tenemos la seguridad de que si uno solo de nosotros tuviese un gesto de debilidad, inmediatamente sería señalado a la vergüenza pública y arrojado lejos de todos, después de marcarle con el sello de la indignación.

Estos son los únicos comentarios con que la Federación Patronal de Cataluña sustituye a los requerimientos que algunos le han dirigido para que apoyase el cumplimiento de la disposición gubernativa.»

EN BILBAO

UNA AGRESION

Bilbao.—En la plaza de Tres Pílares, un grupo de individuos desconocidos agredió a Antonio González y Constantino Arias, quienes pasaban casualmente por aquel lugar.

En la Casa de Socorro fueron curados de varias lesiones de importancia, manifestando que ignoraban los móviles de la agresión y que creían haber sido confundidos por los agresores.

Disparos.—Guardia agredido

También en el barrio de Achuri se oyeron varios disparos, que produjeron la natural alarma, no habiéndose podido averiguar dónde ni quién los hizo.

Poco más tarde, en el mismo barrio, un individuo llamado Adolfo Vidarte agredió e intentó llamar a un guardia en el momento en que éste iba a detenerle.

En auxilio del representante de la autoridad acudió un agente de Vigilancia, logrando entre los dos reducirle, conduciéndole a la Comisaría.

Informaciones telegráficas del extranjero y provincias

LA IMPORTANCIA DEL BOXEO

Dempsey, campeón

Momentos de expectación

Nueva York.—A pesar del calor, una multitud enorme llenó el amplio circo en que había de efectuarse el *match* entre los campeones europeo y americano.

Los encuentros preliminares no interesaron al público, que esperaba el encuentro de los colosos.

A la una y media de la tarde desembarcó Carpentier de su yate, y en un automóvil marchó al lugar del encuentro.

A las dos y media entraba Dempsey en sus habitaciones reservadas.

Pesados los luchadores, marcó el peso 172 libras para Carpentier y 188 para Dempsey.

Cuando, a las tres menos cinco minutos, anuncia la campana el comienzo del *match*, es muy grande la expectación en el público.

La lucha

El director dió a los luchadores las últimas instrucciones, y a las tres y diez y ocho minutos se saludaron los campeones y comenzó el combate.

Primer *round*.—Carpentier entra con el puño izquierdo y Dempsey esquiva el golpe. Carpentier da un *uppercut* por la derecha. Dempsey da un *crochet* por la derecha en la cabeza, lo que hace vacilar a Carpentier. Este contesta con otro *crochet* por la derecha, que alcanza a Dempsey por debajo del ojo izquierdo.

En un cuerpo a cuerpo, Dempsey da un *uppercut*. Carpentier falla un *crochet* por la derecha en la cabeza.

Segundo *round*.—Carpentier entra con el puño izquierdo y Dempsey ataca muy duramente. Carpentier se desprende y marca un *crochet* por la derecha. Llevado por el ímpetu del golpe, cae en los cordones del *ring*. Carpentier reacciona muy pronto y ataca por la derecha en un *crochet* tan duro, que hace titubear a Dempsey.

Segundo *round*.—Carpentier da el primer golpe, y Dempsey le golpea en el cuerpo. El campeón americano recibe varios golpes por la derecha y la izquierda en la cabeza. Dempsey reacciona y golpea varias veces a Carpentier en el pecho, y después en la cabeza. El francés vacila, y al terminar el *round* parece algo fatigado.

Tercer *round*.—Dempsey ataca por la izquierda, y luego por la derecha, y alcanza dos veces a Carpentier en la cabeza. El francés vacila de nuevo. Su combatividad parece desde este momento considerablemente disminuida. Inicia todavía algunos ataques; pero sus golpes son débiles. Dempsey ataca de nuevo por la derecha y por la izquierda, golpea la cabeza y el pecho de Carpentier, el cual, al terminar el *round*, aparece seriamente alcanzado.

Cuarto *round*.—Carpentier ha perdido muchas energías, y así se nota por su aspecto cuando la campana anuncia la reanudación del combate. De nuevo es atacado duramente por Dempsey, que golpea sin interrupción. Un minuto y diez y seis segundos después de empezar el *round*, Dempsey da a Carpentier un golpe con el puño derecho en el lado derecho del maxilar, que pone definitivamente a Carpentier fuera de combate.

Una inmensa ovación saludó la victoria del campeón americano, que fué aclamado ruidosamente.

Dice Carpentier

París.—Carpentier ha hecho las siguientes declaraciones, destinadas a la Prensa francesa:

«Indudablemente me he encontrado con el mejor campeón del mundo. Era muy fuerte para mí. Es el más formidable boxeador de todos los tiempos. Sus condiciones físicas son notables. He roto mi mano derecha en el segundo *round*, en el momento en que lancé un fuerte golpe a la mandíbula de Dempsey. Después de esto no podía resistir. Era muy fuerte. Me sentía yo débil. Al llegar al cuarto *round* sabía que iba a ser derrotado; pero estaba decidido a ir hasta el fin.»

Dice Dempsey

Hablando con los representantes de la Prensa, el vencedor ha declarado que Carpentier es valiente. «Me ha puesto en situación difícil y he tenido que hacer grandes esfuerzos. Voy a regresar en seguida a mi casa.»

EN ORIENTE

Las cuestiones de Asia

Kemalistas y aliados

París.—Telegrafían de Londres a *Le Matin* que según noticias de fuente autorizada, recibidas en aquella capital por la Agencia Reuter, no se cree en la inminencia de un movimiento turco contra Constantinopla.

Las tropas kemalistas que ocupan Ismid no cometen exceso alguno y parecen hallarse dispuestas a respetar la línea neutral. Ac-

tualmente se hallan separadas de los destacamentos aliados por otras fuerzas turcas; pero sus jefes han recibido la orden formal de evitar a toda costa entrar en lucha con los aliados.

Por otra parte, el *Petit Parisien* dice que en los círculos oficiales británicos se declaró anoche que, según las últimas noticias recibidas de Oriente, no hay que temer por el momento que los turcos ataquen Constantinopla.

Las tropas kemalistas que se hallan en Ismid se conducen correctamente, y han recibido órdenes concretas en lo que concierne a los destacamentos aliados.

Dicen los griegos

Atenas.—Los turcos han sufrido enormes bajas en el ataque contra Ismid.

Viaje de la Reina Cristina

París.—Ayer domingo, a mediodía, llegó a esta capital S. M. la Reina Doña María Cristina de España.

EN PORTUGAL

Congreso de las Ciencias

Lisboa.—Los excursionistas de la Escuela Superior del Magisterio visitaron diversas Escuelas, Bibliotecas, Academias, Casas editoriales y diarios. En la gran aula de la Escuela Normal Superior se reunieron numerosos alumnos portugueses y españoles, pronunciando brillantes discursos los profesores Belloso, portugués, y D. Rufino Blanco, director de *El Universo*, abogando en términos elocuentísimos por la íntima compenetración intelectual hispanoportuguesa.

Al terminar estos discursos, que fueron objeto de nutridas salvvas de aplausos, se acordó por unanimidad aprobar la proposición de don Rufino Blanco, estableciendo entre ambos centros de enseñanza una correspondencia de Bibliografía pedagógica.

Los excursionistas marcharon horas después a Oporto.

POLITICA ITALIANA

CRISIS MINISTERIAL

Roma.—Créese que esta tarde se anunciará oficialmente la lista del nuevo Gobierno, que se constituirá en esta forma:

Presidencia e Interior, Sr. Bonomi. Negocios Extranjeros, Sr. Della Torretta, actual ministro en Viena. Marina, Sr. Schanzer. Tesoro, Sr. De Nava. Hacienda, Sr. Soleri; y Guerra, Sr. Rodino.

Socialistas y fascistas

Roma.—Por iniciativa de los representantes parlamentarios de los grupos fascistas y socialistas, han accedido éstos a abandonar toda hostilidad. Un tratado especial será firmado el miércoles por los jefes de los dos partidos, por un representante de la Confederación del Trabajo y por diversas personalidades, entre ellas el Sr. De Nicola, presidente de la Cámara.

Se concede una gran importancia a este acontecimiento, que pone fin a una lucha que durante mucho tiempo ha estorbado el resurgimiento económico de Italia.

LA LUCHA EN IRLANDA

Emboscada

Dublin.—El sábado último, los «sinn-feiners» tendieron una nueva emboscada a la Policía, resultando cinco muertos y otros tantos heridos.

Una mediación

París.—Telegrafían de Dublin al «Matin» que se cree que el general Smuts llegará a aquella ciudad, con el fin de ofrecer su mediación al Sr. De Valera para lograr una solución al problema de Irlanda.

Más atentados

Londres.—Las negociaciones entre la Gran Bretaña e Irlanda no son un *abstraculo* para los ataques «sinn-feiners» contra las fuerzas de la Corona.

El Castillo de Dublin anuncia que en Cullen Inn, cerca de Dromora, una patrulla de policía ha caído en una emboscada. Murieron dos policías y otros dos resultaron heridos. También hubo muertos y heridos entre los asaltantes.

Cerca de Banská (Condado de Tipperary), dos policías han muerto a balazos, y en Belfast, cerca del mercado, fué también gravemente herido un soldado.

EL LAWN-TENNIS

Campeonato entre damas

Triunfo de Mlle. Lenglen

Londres.—Se ha verificado el *match* de lawn-tennis de Wimbledon, que era para el campeonato del mundo entre damas.

Tomaron parte la señorita Ryan, inglesa, y la señorita Lenglen, francesa, terminando por la victoria de esta última.

Asistían la Reina de Inglaterra, la Princesa Mary y el ex Rey Manuel de Portugal.

Desde las siete de la mañana comenzó a afluir al campo del tenis enorme concurrencia.

Los revendedores aprovecharon esta ocasión única para vender hasta cinco guineas las entradas que valían diez chelines, o lo que es igual, teniendo en cuenta el cambio, al precio de doscientos treinta francos.

La señorita Ryan ofreció la primera el servicio y ganó, pues la timidez de la señorita Lenglen permitió a su adversaria ganar esa y otra nueva victoria.

Los demás servicios fueron ganados todos por la «champion» francesa, que ganó la primera victoria por seis contra dos y después una segunda por seis contra cero.

La señorita Lenglen conserva, pues, su título de campeón del mundo, título que ostenta desde 1919.

ALEMANIA Y LOS ALIADOS

Los problemas de la paz

Un dirigible

Roma.—El dirigible alemán *Bodensee*, atribuido a Italia, llegó ayer tarde a las inmediaciones de esta capital.

Reunión de ministros

Bruselas.—El ministro de Hacienda marchará el martes a París para asistir a la reunión que han de celebrar los ministros de Hacienda de las Potencias aliadas para discutir el reparto de las primeras cantidades entregadas por Alemania.

La resolución yanqui

Nueva York.—El Presidente Harding ha firmado la resolución de paz con Alemania y Austria.

Los acusados de la guerra

Leipzig.—Ante el Alto Tribunal continúa la vista de la causa seguida a instancias de Francia contra el general Stenger y el mayor Crusius por haber ordenado que fuesen rematados los heridos franceses.

Signe el desfile de testigos.

El doctor Uranger (alsaciano) declara que por orden del mayor Crusius fueron fusilados dos heridos a quienes estaba curando.

Un sargento manifiesta que se remataba a los heridos en virtud de una orden que decía: «No se hará ningún prisionero.»

Un perito declara que ese día, el mayor Crusius se hallaba en un estado mental que le excluía de toda responsabilidad.

El presidente del Tribunal pone entonces de manifiesto que el comandante Muller manifestó que al dar esa orden el comandante Crusius se hallaba con todo su sano juicio, y recuerda que varios testigos han afirmado que fueron fusilados los prisioneros y que el comandante Muller tenía órdenes para no hacer prisioneros.

EN CUATRO LINEAS

Veracruz.—El bacteriólogo mejicano señor Iglesias acaba de descubrir el medio de aislar el microbio de la fiebre amarilla. Los gérmenes, que anteriormente vivían siete días, después del aislamiento con el nuevo sistema mueren al terminar el cuarto día de incubación.

Buenos Aires.—Los diarios deportivos continúan hablando de la venida de los equipos españoles de «foot-ball». Se celebran conferencias acerca de la fecha de la partida de dichos equipos de España.

París.—El Sr. Alberto Figueros, secretario de la Legación Argentina en Francia, ha sido nombrado consejero de la misma.

Rangoon (Indochina).—Un ingeniero británico agregado al servicio municipal fué sorprendido por una banda de hombres armados que, después de golpearle, le arrojaron a un fangal, en donde fué encontrado en un estado lastimoso.

Roma.—El volcán Strómboli manifiesta desde hace algunos días gran actividad, incendiando las cosechas de los campos cercanos. La población huye por el mar en vapores y torpederos llegados a Messina para prestar socorro.

El Havre.—En su primer viaje de la trave-

PROVINCIAS

Exposición flotante

Cádiz.—Ha llegado a este puerto el yate exposición de productos italianos «Trinacria», procedente de Lisboa.

A bordo viene un brillante Estado Mayor, formado por diversos marinos de la Armada italiana y una Comisión de periodistas.

El «Trinacria» está siendo visitadísimo.

Las autoridades, numerosas personalidades, el alcalde y la colonia italiana han enviado al comandante del barco cariñosos mensajes de salutación.

En honor de los marinos se preparan numerosos agasajos en tierra, habiéndose anunciado ya también diversas fiestas a bordo.

En las primeras horas de la mañana zarpará con rumbo a Gibraltar y Tánger.

El Estado Mayor del buque y la Comisión de la exposición de a bordo, con los turistas, han marchado a Sevilla, en donde embarcarán para Gibraltar.

Consejo de guerra

Jaén.—Se ha celebrado un Consejo de guerra contra los jóvenes socialistas Blas Sola y Manuel Gutiérrez, por incumplimiento de los deberes militares en un mitin público.

A cada uno le han sido impuestos seis meses y un día de prisión.

ARAGON

Una huelga

Zaragoza.—A consecuencia de las detenciones practicadas por la benemérita por el suceso ocurrido en la fundición del Sr. Sancerni, se han declarado en huelga todos los obreros que trabajaban en dichos talleres.

El herido, Bienvenido Mainar, mejora.

El gobernador ha convocado al patrono y a los obreros, esperándose que se llegue a un acuerdo.

Daños

Zaragoza.—Continúan llegando al Gobierno civil noticias de los daños causados por las últimas tormentas.

El pedrisco arrasó las cosechas de numerosos pueblos, sobre todo en Alagón y Malanquilla.

Los damnificados reclaman el auxilio del Estado.

VALENCIA

Actividad policíaca

Valencia.—Ayer se advirtió gran movimiento de policía por el barrio de Pechina, inmediato a esta capital.

Se dice que se trataba de sorprender una reunión clandestina, pero no ha podido comprobarse.

Varias personalidades han recibido anónimos amenazadores.

VASCONGADAS

Inculpabilidad

Bilbao.—Ha terminado la vista de la causa, que ha durado dos días, incoada contra José Crespo, que mató a puñaladas al nacionalista Mariano Carretero, a consecuencia de una disputa surgida en el café de Achuri, el mes de julio del pasado año.

El Jurado dictó un veredicto de inculpabilidad.

Cacheos

A la salida de los talleres y fábricas los obreros han sido cacheados por la Policía, siendo multados con 500 pesetas seis de ellos, en cuyo poder se encontraron armas.

También se ha ejercido activa vigilancia, con objeto de impedir la recaudación de cuotas de los Sindicatos, en virtud de una denuncia que ayer recibió el gobernador.

INFORMACIONES DE MADRID

LA ACTUALIDAD

LO QUE TENÍAMOS ANUNCIADO

Las muchas entidades y personas a quienes afectaba—en rigor afecta a todo el mundo—el proyecto de ley de Casas baratas, han puesto el grito en el Cielo porque al ser clausuradas las Cortes ha quedado ese proyecto en el aire.

Anunciase una serie de actos de protesta en Madrid y fuera de Madrid. Esos actos, forzoso es reconocerlo desde ahora, serán de momento perfectamente inútiles.

Ni queremos ni podemos desconocer la importancia de aquel proyecto en cuanto podía contribuir a solucionar en parte uno de los más graves problemas que hay planteados en España actualmente: el de la vivienda. Pero nos parece que los organizadores de la protesta contra el abandono de ese proyecto olvidan o aparentan olvidar algo que nosotros consideramos de mucha mayor trascendencia.

Las Cortes—previendo su clausura hecha venido advirtiéndolo con frecuencia—estaban obligadas, bien mediante la iniciativa ministerial, ya por virtud de una proposición de ley que partiese del campo de las oposiciones, a dar mayor amplitud y estado definitivo a aquel decreto, todavía vigente, que regulando el precio de los alquileres pone trabas a la codicia de los propietarios de fincas urbanas.

Es ésta una de las cuestiones de momento en que mejor aplicación pudo tener la actividad parlamentaria.

Ya es sabido—nosotros lo hemos recordado muchas veces—que la vigencia del decreto en cuestión tiene un límite, que habrá de coincidir con el mes de diciembre venidero. ¿Y entonces? Lo menos malo será que otro decreto venga a prorrogarlo por no haber podido las Cortes—mejor dicho estaría por no haber querido—tratar de esa materia.

Por ahora no vemos otra solución, ya que en el supuesto de que las actuales Cortes vuelvan a reunirse en otoño, haría tendrán con el problema ferroviario y los presupuestos generales del Estado.

Pero ¿será esa una solución, cuanto menos la solución definitiva que las necesidades presentes demandan?

De ninguna manera. Ya se ha visto en la práctica cómo el decreto ahora en vigor es insuficiente.

Los gobernantes y el Parlamento, en igual medida, han contraído una grave responsabilidad al no intentar siquiera acometer la solución de un problema tan grave.

Día llegará en que la cesación de la vigencia del decreto que ahora rige o su simple prórroga dejen margen para el planteamiento de un conflicto de gravedad incalculable.

¿Quiénes tendrán la culpa? Los que no han querido ahora consagrarse a una misión que la realidad de la vida española les tenía perfectamente marcada.

Contra eso, más aún que contra el abandono del proyecto de ley de Casas baratas, debiera dirigirse la protesta que se anuncia.

A nosotros no nos ha sorprendido: lo teníamos anunciado, y desgraciadamente hemos sido buenos profetas.—A.

EXPORTACION DE ACEITE

La «Gaceta» publica una real orden del ministerio de Hacienda, cuya parte dispositiva dice así:

1.º Que independientemente de las 20.000 toneladas autorizadas por el sistema de bonos, según reales órdenes de 20 de abril y 30 de mayo últimos, se autorice con carácter general y sin sujeción a dicho requisito ni a las demás formalidades consignadas en dichas reales órdenes, la exportación de 30.000 toneladas de aceite de oliva.

2.º Que la exportación de las 50.000 toneladas que resultan en total autorizadas tendrá lugar con exención de gravamen, a excepción del que hubiere sido devengado por las cantidades exportadas hasta ahora.

3.º Que las Aduanas facultadas para la exportación de estas nuevas 30.000 toneladas serán las mismas que se designaron en las repetidas reales órdenes; y

4.º Que por este centro directivo se adopten las disposiciones necesarias para que pueda conocerse el momento en que se ha verificado la salida de las 30.000 toneladas de referencia, con objeto de que pueda suspenderse esta exportación.»

Labor de un teniente de alcalde

El concejal socialista Sr. Cordero ha presentado durante el año 1920-21 3.473 denuncias, que importaban 68.721 pesetas, de las cuales ha cobrado 36.549 pesetas y ha anulado 3.184 pesetas por partidas fallidas, quedándole, por tanto, sin cobrar 28.997 pesetas.

En el curso del año ha formulado 622 denuncias contra las tahonas y ha decomisado 11.050 kilos de pan falso de peso.

EN LA PRINCESA

Por los intelectuales rusos

Se celebró el sábado el festival que con la ayuda de valiosos elementos organizó la distinguida escritora Magda Donato a beneficio de los intelectuales rusos. La orquesta Lalle interpretó con sumo acierto composiciones de Händel y Haydn, que fueron escuchadas fervorosamente y aplaudidas con entusiasmo. El cuadro dramático de la Escuela Nueva representó, con el mismo feliz resultado que en el Ritz, el cuento dramático de los hermanos Millares *Compacero*. Hubo elogios para todos los intérpretes y aplausos especiales para Asunción Ruiz Medrano, que interpretó irreprochablemente el papel de la vieja *Barbarita*. Muy aplaudidos fueron también Magda Donato y Enrique Yuste, intérpretes del diálogo de Benavente *La verdad*, ya impreso, pero no representado hasta ahora. Con decir que aun sin llevar la firma nadie dejaría de descubrir en el diálogo la mano del ilustre dramaturgo, huelga toda otra ponderación. La parte destinada a las variedades resultó también muy interesante. Consuelo Hidalgo y Pepe Moncaión, ya popularizada, *Mi hombre*, que dijo deliciosamente y hubo de repetir entre grandes aplausos, y las bailarinas Antofia Torres y Aurea, que no en balde gozan, en sus respectivos géneros, de muy alta reputación, encantaron al público, que salió archicomplacido de la fiesta.—A.

EJEMPLOS

ESE ES EL CAMINO

Una vez más va a ser necesario apelar al crédito para buscar recursos con que cubrir el déficit de nuestra Hacienda. No es solamente España la nación que está necesitada de dinero, pues a la hora presente el mundo entero necesita para poder vivir recurrir al préstamo. Los Estados, los Municipios y las grandes Sociedades se están reconstituyendo y el dinero es solicitado en forma tal, que jamás fueron empleados medios tan ingeniosos para seducir a quienes tienen ahorros y desean invertirlos en valores públicos. Ya no son sólo el interés crecido y la absoluta exención de impuestos las ofertas hechas a los suscriptores de grandes empréstitos, y ya se apela a otros procedimientos. Francia, maestra en esos asuntos como en tantos otros, inició el sistema de las amortizaciones con premio, especie de lotería con la cual todos pueden tener la sorpresa de una crecida recompensa, además de ver amortizados sus títulos, y no contenta con eso, asombró al mundo con unos procedimientos de publicidad novísimos, apelando no ya al clásico anuncio, sino a mil me-

dios ingeniosos de difundir sus empréstitos utilizando la pintura, el grabado, el cinematógrafo, las escenas de teatro, todo cuanto podía llevar a conocimiento de los poseedores de dinero las ventajas de las nuevas emisiones.

Gracias a esos nuevos procedimientos logró Francia encontrar sumas fabulosas, y su táctica es imitada ya en todo el resto del mundo. ¿Cómo si no competir con las ventajas ofrecidas por los Bancos y otras Sociedades para acarrear el dinero a sus cajas?

España, en cambio, continúa empleando los viejos métodos, sigue creyendo que «el buen paño en el arca se vende» y opera en esta época como podía operar hace cincuenta años, sin ocurrírsele a los gobernantes variar de procedimiento.

Periódico de espíritu tan conservador en el sentido económico y financiero como *El Imparcial*, comenta ambos procedimientos y dice:

«Hasta el presente, ninguna de las operaciones de crédito que realizó el Tesoro, aun aquellas que se cubrieron muchas veces, traspasó el círculo de nuestra Banca ni a ellas llegaron otras aportaciones que las obligadas de nuestros financieros más conocidos.

El ahorro nacional, la multitud de pequeños capitalistas, salvo muy contadas excepciones, dan otro destino a sus caudales, sin estimular el desarrollo de la prosperidad del país.

Esto se explica por la indicada y notoria incapacidad con que en materia de importancia tan relevante se ha procedido siempre en España. ¿Qué propaganda se ha hecho aquí nunca por el Estado o por los Municipios al contratar empréstitos para que lleguen a conocimiento del público las condiciones de la operación, la conveniencia de participar en ella, las garantías que se ofrecen a los rentistas, todo, en fin, lo que pueda por su virtualidad tener eficiencia para el mejor resultado de un empréstito.»

El colega tiene razón sobrada y es una gran verdad que mientras no se varíe de conducta, mientras no se logre interesar en estas empresas a la gran masa capitalista, no se fortificará el crédito, ni las grandes obras nacionales se realizarán, no sólo con el asenso, sino con la cooperación efectiva del pueblo trabajador.

Bien reciente está el ejemplo, para que nos empeñemos en no querer verlo. El Ayuntamiento de París necesita 1.800 millones de francos para transformar muchos de los servicios de la gran ciudad y resolver varios problemas de carácter social, como por ejemplo el de las viviendas. ¿Qué hace para buscar el dinero? Pues primeramente difundir por toda Francia la bondad de los proyectos, y luego poner a contribución el talento de los financieros para idear un sistema atrayente de re-

muneración para el dinero, haciéndolo llegar a conocimiento de todos los franceses por medio de mil ingeniosos procedimientos.

Actualmente llegan a todos los rincones de Francia folletos, anuncios periodísticos, reclamos, en que se da cuenta de un empréstito de 1.800 millones de francos que el Municipio de París contrata mediante la emisión de obligaciones de 500 francos el lote, que produce un interés anual de 28,75 francos líquidos, no sujetos a impuesto alguno presente ni futuro, lo cual representa para los suscriptores de obligaciones de la Villa de París de 1919 un interés del 6 por 100, y para los otros suscriptores un 5,75 por 100, y para todos ellos la ventaja de premios importantes.

Una décima parte de dichas obligaciones están emitidas en forma de pequeños cupones de cien francos, que dan derecho a una quinta parte de las ventajas que disfrutan las obligaciones enteras.

Los premios establecidos ascienden a un total de 5.625.000 francos anuales.

Es y no otro es el procedimiento. ¿No vemos en España cómo ingresan millones y más millones con la Lotería? Pues si el Estado emplease el sistema al emitir empréstitos, obtendría los resultados que obtiene Francia. Así se expone que a la hora presente estén todos los franceses preparándose a aportar sus ahorros al Municipio de París, buscando no sólo el interés del dinero, sino el premio de cada uno de los sorteos, premio que puede ser obtenido no en un solo sorteo, sino en todos los que se celebren mientras la emisión esté viva.

Aquí en cambio, se limita el Estado a lanzar los empréstitos sin preparar a la opinión, sin estimular a los pequeños capitalistas, y sin más preparación que ponerse al habla con unos cuantos banqueros a los cuales no les guía otro interés que el de ganar una comisión asegurando el resultado.

El ejemplo dado por el Municipio de París es digno de ser imitado. ¿Lo imitarán nuestros gobernantes? Mucho lo dudamos, y aún tenemos que continuar empleando una vez más los viejos procedimientos inspirados en el viejo refrán de que «el buen paño en el arca se vende».

AHORA

es el momento de estudiar los IDIOMAS extranjeros. Usted debe hablar, por lo menos, una lengua además de la suya. Venga usted a la Escuela BERLITZ, que le pondrá en situación de comprender y hacerse comprender en muy poco tiempo, en Francés, Inglés, y Diariamente se abren clases nuevas en BERLITZ SCHOOL

ARENAL, 24
FUNDADA EN 1878
350 ESCUELAS EN EL MUNDO

IMPRESIONES DE VIAJE

GRAN CANARIA

LAS PALMAS

IV

El puerto de La Luz

Terminadas las obras proyectadas por don Juan de León y Castillo, y aturrido el país con la precipitación con que se desenvolvía el engrandecimiento y prosperidad de Gran Canaria, como se ha dicho ya en artículo anterior, no atendió el Estado al puerto de La Luz como hubiera sido de desear, con obras de mejora de sus servicios y ampliación de la zona abrigada, y solamente cuando necesidades de una u otra índole lo han exigido se han realizado las obras correspondientes.

Así vemos construida la Estación Sanitaria, con clasificación de primer orden y dotada de todos los aparatos en instalaciones que requiere las desinfecciones de barcos, equipaje y viajeros, de la que se recibieron las obras en 1911; en 1914 se construyó un amplio evacuatorio, con servicio completo, en la explanada de Santa Catalina, a la entrada del muelle del mismo nombre, y en el extremo del muelle otro más modesto. En enero de 1917 se inauguró un elegante embarcadero, de estilo sobrio y rico, provisto de una magnífica escala de cuatro metros de anchura, que descansa sobre un pontón flotante, y merced a un dispositivo especial ideado por el ingeniero director D. Jaime Ramonell, conserva sus escalones horizontales, cualquiera sea la situación de la marea, que tiene en este puerto tres metros de carrera. En 1919 se terminó una estación de emigrantes que permite a éstos aguardar la llegada de los buques que les tienen que trasladar a América, en espacio cerrado, con sus equipajes, en contraste a como lo hacían antes en el muelle, a la intemperie, sufriendo ellos y sus equipajes las inclemencias de la lluvia, del sol o del viento.

Tiene dicho espacio un salón de 120 metros cuadrados de superficie, y otro, destinado a señoras, de 32 metros; el primero tiene anejo un departamento con dos retretes inodoros, urinarios, dos lavabos y una fuente con filtro para el agua destinada a la bebida, y el segundo tiene anejo también un retrete inodoro, un lavabo y un filtro. Forma parte, además, de esta estación un despacho para el inspector de emigración, que puede servir también para el reconocimiento médico de los emigrantes.

La fachada de este edificio, levantado en el muelle de Santa Catalina, próximo a la escala de embarque de los emigrantes, forma conjunto con otro pabellón que tiene varias dependencias de la Junta para servicios del puerto, y en él están, además, instalados los aparatos meteorológicos, mareógrafo, anemómetro-registrador, barómetro y termómetro,

también registradores; el estilo de estas fachadas es árabe, recubiertos todos los muros con azulejos de colores formando variados y artísticos entrelazados, y los arcos, columnas y cornisas son de cemento, imitando mármoles de distintos colores.

Recientemente se han inaugurado una serie de casetas, con fachada estilo Renacimiento, con destino a ser alquiladas para servicios del puerto. De las nueve que se construyeron, seis fueron alquiladas en seguida, y las otras tres las ocupan el Cuerpo de Vigilancia de Marina del puerto y las oficinas técnica y administrativa de la Junta de Obras.

La ejecución de estas obras y otras reparaciones de las obras ya construidas, así como los gastos de conservación y explotación de todas, no debían haber impedido la ejecución de dragados que dieran más amplitud al puerto, contribuyendo a dar abrigo a mayor número de buques; ni la instalación de grúas eléctricas, ni la construcción de almacenes y tinglados, ni el establecimiento de servicios que, como los de aguada y carbón, se hacen exclusivamente por entidades particulares que han prosperado y desarrollado pingües negocios, merced a las facilidades que el abrigo del dique y del muelle de Santa Catalina les proporcionaba, estando la mayor parte de ellas establecidas en terrenos de dominio público, que legalmente les fué concedido al objeto por el ministerio de Fomento.

Descripción de las obras ejecutadas por entidades particulares:

Al mismo tiempo que se ejecutaban las obras que hemos descrito, y previendo la importancia excepcional que tiene por su situación en el Atlántico y condiciones naturales de abrigo y fondeadero la ensenada de La Luz, se solicitaron concesiones en sus costas con objeto de establecer servicios complementarios del puerto a construir, especialmente depósitos de carbón. Estas concesiones eran necesarias para que las obras que se ejecutaban por el Estado prestaran la utilidad deseada; pero también los almacenes y suministros de carbón han prosperado y proporcionado grandes ganancias a sus iniciadores, merced a la facilidad con que los buques podían hacer sus operaciones en todo tiempo al abrigo que les dieran el dique de La Luz y el muelle de Santa Catalina.

Así que, mientras el Estado por un lado gastaba millones en ejecutar obras de abrigo, por otro concedía y regalaba a Empresas particulares zonas de la playa que iba a quedar abrigada, para el establecimiento de sus servicios, sin los que el puerto de La Luz hubiera resultado con muy poca utilidad.

Son, pues, las obras ejecutadas por los particulares un complemento, una necesidad para las que construyó el Estado.

Las iremos describiendo someramente, empezando por las del dique de La Luz, designándolas por los nombres de las Casas que hoy las administran o explotan.

(Continuará.)

El monumento a Galdós

Exposición Victorio Macho

Victorio Macho, el genial escultor a quien se debe el monumento que por iniciativa de la Sociedad Fomento y Turismo de Gran Canaria se eleva en Las Palmas en memoria del glorioso autor de *Marianela*, celebra en estos momentos una interesante Exposición de dibujos y de fotografías de sus obras.

La Exposición ha sido instalada en los locales de Fomento y Turismo en Las Palmas.

Entre todos los elementos de aquella gran ciudad canaria ha despertado mucho entusiasmo esta Exposición, en la que se ve el modelo de monumento a D. Benito Pérez Galdós, motivo del viaje de Victorio Macho a aquella isla.

Fomento y Turismo de Gran Canaria acaba de dar otra nota de cultura y patriotismo digna de encomio.

EL ENSANCHE DEL PUERTO

Es obra de interés nacional

Nuestro querido colega «Diario de Las Palmas» que recoge con entusiasmo y animo con fervoroso patriotismo toda iniciativa en pro de los intereses morales y materiales de Canarias, publica el siguiente artículo, que reproducimos por creerlo digno de ser conocido en todas partes:

«Cuenta nuestro puerto con un nuevo e importante elemento que atrae hacia él más líneas de vapores. Aludimos a los depósitos de aceite pesado. Son ya muchos los buques que se sirven de ese combustible, y cada vez aumenta el movimiento marítimo el tráfico internacional del puerto de La Luz, el primero de estos mares por su situación, por sus excelentes condiciones naturales, por las garantías de refugio seguridad que brinda a la navegación, por las facilidades que ofrece para toda clase de operaciones por los múltiples servicios en él establecidos.

Nos sentimos orgullosos de poseer un puerto tan concurrido de renombre universal y, al propio tiempo, tenemos que lamentar que las imprevisiones y los abandonos del Poder central aun no le hayan puesto en condiciones ventajosas para resistir la competencia de otros puertos extranjeros, situados en la ruta entre Europa, África y América.

Con creces se ha reintegrado el Tesoro público los ocho millones de pesetas que costó el puerto hace próximamente cuarenta años, y ahora vemos con dolor y tristeza cómo trans-

curre el tiempo sin que se nos otorguen los medios económicos necesarios para acometer el proyectado ensanche. Desde el año 1918 en que fué aprobado el plan de nuevas obras por el entonces ministro de Fomento Sr. Cambó, estamos esperando inútilmente que se resuelva el magno problema del ensanche y mejoramiento de los servicios del puerto, por ser no sólo de conveniencia local, sino de reconocido interés nacional. Así lo comprendió el ilustre jefe de los regionalistas catalanes cuando rápidamente estudió y aprobó el proyecto, reconociendo su gran importancia para el futuro de Canarias y de España.

Contrasta visiblemente el abandono del poder oficial con la iniciativa y la actividad particular en todo lo que se relaciona con el fomento de los intereses del puerto. Y ese contraste adquiere mayor relieve si se tiene en cuenta que es el capital extranjero el que viene dando impulso al desarrollo del puerto.

Si son cosas extranjeras las que en el puerto tienen cuantiosos intereses, siempre incesantemente en acción le van dotando de todos los elementos que exige el progreso de la navegación moderna. Mientras el Estado nos regatea, con mal entendida cicatería, unos millones de pesetas, mejor dicho, la garantía para que esta Junta de puertos contrate un empréstito, la iniciativa extranjera, la actividad de personas nacidas en países extranjeros establecidas en Las Palmas, construye depósitos de aceite pesado después de haber construido varaderos, almacenes de carbón y mercancías y de organizar en el puerto múltiples servicios como el de aguada, lanchonaje, carbón, remolque, etc., para las operaciones marítimas.

El puerto de La Luz, que cuando se construyó respondía a las necesidades de aquella época, es hoy pequeño, insuficiente para el intenso tráfico que tiene, y urge ensanchar su zona de abrigo y construir nuevos muelles y mejorar, en una palabra, todos sus servicios, ofreciendo a los buques que aquí hacen escala facilidades, rapidez y economía en sus operaciones. Es este un puerto de escala en el Atlántico, situado en el cruce de las rutas intercontinentales, y es preciso atenderlo, impulsando su desarrollo estimulador, no solamente por nuestra propia conveniencia, sino por el ejemplo de otras naciones que gastan millones en construir nuevos puertos que hoy le disputan al nuestro la supremacía.

No se perderá ciertamente en el fondo del mar el dinero que se destina a la ampliación del puerto, pues tenemos la seguridad de que con la intensificación del tráfico crecerán día por día los ingresos para el Estado. Es decir, que será un gasto reproductivo, que se devolverá multiplicado.

Por otra parte, España para el desenvolvimiento de su comercio exterior, para el desarrollo de su marina mercante, para estrechar vínculos morales y materiales con América, necesita contar con la base de grandes puertos de adecuada situación geográfica, y en este sentido el de La Luz es un factor imponderable por reunir todas las condiciones exigibles. Además no se trata de un puerto por hacer, de un puerto por acreditar, de un puerto desconocido,

sino todo lo contrario, de un puerto que goza de fama mundial, recomendado por los Almirantazgos extranjeros; de un puerto que antes del enorme trastorno de la guerra llegó a figurar a la cabeza de todos los de España; de un puerto, en fin, visitado por importantísimas líneas de navegación y cuyo tráfico marítimo y comercial aumenta cada día.

Con buena voluntad, con buen deseo de parte del Poder público, fácil sería ensanchar el puerto, ejecutando el plan de nuevas obras aprobado hace tres años.

Por estimarlo un deber, el «Diario de Las Palmas» insistirá en su campaña en pro de la ampliación del puerto, aprovechando todas las ocasiones que se presenten para demostrar la necesidad y conveniencia de la gran reforma proyectada.»

ES MUY URGENTE

La Casa de Correos y Telégrafos

En casi todas las ciudades españolas que hemos visitado, al llegar al palacio (!!!) de Correos nos hicimos siempre las mismas preguntas. ¿Es que no vino nunca por aquí un jefe del Cuerpo? Y si vino, ¿no informó a «la superioridad» sobre el deplorable estado del local—en algunos sitios inmundos—destinado a servicio tan importante?

Si. Llegó un jefe, redactó un «luminoso informe» que pasó al «negociado correspondiente», que a su vez lo envió a la Dirección... Y en la Dirección acabó su vida olvidado, cuando no desdenado por «la superioridad», el famoso alegato en favor de la construcción o arriendo en la ciudad de X de un local o edificio digno de los beneficios que produce el servicio.

Las Palmas ha luchado por tener una Casa de Correos y Telégrafos que responda a su importancia postal y telegráfica.

Es menester que en lo que respecta al expediente de construcción de ese edificio se supriman ciertas trabas y trámites burocráticos que al fin y a la postre no hacen sino perturbar la vida nacional. Es menester que la Casa de Correos y Telégrafos de Las Palmas sea levantada cuanto antes, no sólo porque así lo demandan imperiosamente las necesidades del servicio, sino también por decoro nacional, ya que va siendo hora que los extranjeros que en crecido número residen en esta isla y los que la visitan con frecuencia encuentren un local de Correos y Telégrafos que no sea una constante acusación contra la negligencia del Gobierno—del actual y de todos los anteriores—para remediar esta clase de deficiencias.

Sabemos que están ya en poder de la Dirección General de Comunicaciones los documentos pedidos por la misma y solicitados por el Jurado calificador para informar y aprobar el proyecto de la Casa de Correos y Telégrafos de Las Palmas.

Y un periódico local dice a este propósito, con sobrada razón:

«Veremos si todavía queda algún otro rastro; porque esto de eternizar las cosas, es la característica de la Administración pública en nuestra nación.»

EL TERRORISMO EN BARCELONA

Antecedentes de algunos muertos
 Barcelona.—Respecto a Luis Gener, que resultó muerto al ir a agredir al encargado de la fábrica de cervezas La Bohemia, se han sabido los siguientes detalles. Era muy conocido en Igualada, donde casó y montó una tienda, en la cual instaló una casa de juego, que sorprendieron los mozos de escuadra. Había pertenecido al partido carlista y dirigido un semanario del partido, titulado *El Estanarte*. Después ingresó en el grupo político que acudía al Sr. Godó, y dirigió otro periódico, denominado *El Independiente*. Tiene varios hermanos, uno de ellos párroco de un pueblo de aquella comarca.

Recientemente estuvo en Igualada, y allí la Policía municipal le detuvo por escándalo público. Era sujeto aficionado a la bebida y de mala reputación.

—Ha sido identificado por su novia el cadáver del joven que apareció muerto anteanoche en una rampa que conduce al puerto y cercana a la plaza de toros de las Arenas. Ha resultado ser José Dalmau, vidriero, de veintidós años, que actualmente no tenía trabajo. Su novia declaró que no creía que perteneciera a Sindicato alguno.

—En la Jefatura de Policía se han facilitado largas referencias respecto de algunos muertos recientemente, y noticias de los servicios prestados por la brigada en virtud de los últimos atentados.

Respecto a Federico Jordán Gallego, muerto en la madrugada de ayer en la plaza de las Beatas, se sabe que era natural de Valdepeñas, donde nació en 1886, carpintero de oficio; estaba fichado como anarquista desde 1910; había sido íntimo amigo de Ferrer Guardia; tomó parte en la huelga de veinticuatro horas de 1916; fué secretario de la Confederación Nacional del Trabajo y del Comité de huelga. En ambos dió siempre la nota violenta, proponiendo multas y acusando de cobardes a sus compañeros los anarquistas.

Trató de fundar un periódico, por estimar que *Solidaridad Obrera* era poco violento.

Esta conducta le hizo sospechoso, y se le legó a acusar de confidente de la Policía. Entonces pidió que se reuniera el Comité para examinar su conducta. Se celebró la reunión; pero no se tomaron acuerdos en contra de él.

En 1910 se practicó un registro en su casa, ocupándosele 25 cartuchos de dinamita, libros y folletos ácratas.

En méritos de esto, fué condenado a cuatro años de presidio.

En enero de 1917 aparece en el registro que fué puesto a disposición del Juzgado porque al ser detenido se resistió, haciendo armas contra los agentes, ocupándosele una pistola y una caja de cápsulas. Quedó en libertad en 16 de marzo de 1917. Desde entonces acá ha sido detenido y libertado en distintas ocasiones, siempre por actuar de un modo violento.

Ha estado sometido a vigilancia en diferentes ocasiones.

—En la misma nota, la Policía ha manifestado que al ser detenido Pedro Vandellós, muerto al ocurrir el atentado contra el fabricante Sr. Crehuet, manifestó que vivía en el domicilio de su amante. El registro en esta casa no dió resultado.

La brigada de Investigación averiguó el de un amigo suyo llamado Federico Ferrer, del Sindicato del ramo de transportes, e individuo del grupo de pistoleros. Registrado este domicilio, fueron ocupados gran cantidad de sellos de cotización y otros antecedentes que permitieron suponer que en el domicilio de Encarnación Lebon, suegra del Ferrer, había efectos sospechosos.

En efecto, practicaron allí un detenido registro, encontrando ejemplares de publicaciones clandestinas.

En otro registro practicado se encontraron notas de adquisición de sustancias y productos químicos para la confección de explosivos y otros efectos.

Continuando las investigaciones la policía, averiguó que un tal Carlos Bosch, navarro, biselador de cristales, era el presidente de los comisionados de la barriada de Sans y en la que recaudaban las cuotas que cobraban los delegados.

Los productos de esta recaudación se entregaban a Juan Cervera, que era el cajero en la actualidad, y que ahora está preso.

Registrado el domicilio de Bosch, también se encontraron objetos sospechosos en relación con los que fabrican explosivos.

Fueron enviados a la cárcel celular, a disposición del gobernador.

También se ha detenido a Vicente Gener, significado en el ramo de transportes.

En su domicilio se encontraron documentos que le perjudican.

Parece ser que este detenido trataba de reorganizar el cobro de cuotas y hacer un acto sonado.

La Policía había sabido que en Montjuich había armas y municiones escondidas. Se procedió a hacer una excavación, encontrando unos fosos de mamposería de bastante profundidad; pero no se halló en ellos arma alguna.

El Sr. Silva protestó y denunció varios casos ocurridos en la designación de niños que han de acudir a las colonias escolares.

El Sr. Marcos trató de justificar la determinación de la Junta.

El alcalde hizo constar la protesta del Ayuntamiento por la quere de Sr. Madurell.

Se dió cuenta de un dictamen de la Comisión de Policía urbana proponiendo la concesión de prórroga a la Casa Dyle et Bacalan para la terminación de instalaciones mecánicas en el nuevo matadero.

El Sr. Saornil se opuso a la concesión de esta prórroga, porque esta Casa ha pedido varias y no ha cumplido el contrato.

Intervienen en la discusión varios concejales, aprobándose, por último, el dictamen. Sin discusión fueron aprobados varios dictámenes, y se tomaron en consideración varias proposiciones.

La minoría socialista protesta de que al delegado de carruajes, D. Hilario Román, que estaba con dos meses de licencia, se le diese posesión de la Delegación en período electoral.

Protesta también de la forma en que se hacen las visitas de coches de punto, sin que se tome determinación alguna contra los que están en malas condiciones.

Interviene en la discusión el concejal don Valentín Fernández, delegado interino, leyendo unas cuartillas para explicar su actuación.

El Sr. Román se justifica de su actuación frente a la Delegación y explica su posesión, afirmando que no fué en período electoral.

Después de larga discusión presenta la dimisión el Sr. Román, por conducto del señor Marcos Manchón.

Varios concejales hacen otros ruegos de relativo interés que la Alcaldía contesta, levantándose la sesión.

BIARRITZ HOTEL CHATEAU BASQUE

lujoso y nuevo, frente al Casino Municipal :: Habitaciones :: Departamentos Restaurant :: Afternoon tea :: Garage.

Desde Barcelona

Más detenciones
 Barcelona.—Han sido detenidos dos individuos por suponerseles autores de los anónimos exigiendo 500 pesetas al patrono Francisco Riera.

En un bar se han detenido diez individuos que allí reunidos trataban de reorganizar el cobro de las cuotas para el Sindicato.

La Semana Municipal
 Barcelona.—El lunes, a las once de la mañana, se celebrará la sesión inaugural de la séptima semana municipal en el Salón de Ciento de la Casa Consistorial.

Se cree que se inscribirán más de mil delegados.

En la sesión inaugural dará una conferencia el conde de Limpías, alcalde de Madrid, sobre el tema «Lo que se ha hecho y lo que se hará.»

EN LA AUDIENCIA DE BARCELONA

Causa por tenencia de explosivos

Barcelona.—Esta mañana, ante bastante concurrencia, se celebró ante la Sección cuarta de la Audiencia la vista del sumario instruido contra los hermanos Progreso y Volney Ródenas, procesados por tenencia de explosivos. Las autoridades habían adoptado grandes precauciones.

El fiscal relató el hecho de autos diciendo que el 22 de abril del año pasado la policía practicó un registro en el domicilio de Volney Ródenas, que dió por resultado encontrar en una habitación en que dormían los dos hermanos, varios efectos, papeles, trapos, algunos útiles de fotografía y otros que reconocidos y analizados en el laboratorio de la Maestranza de Artillería, resultaron ser materias explosivas que podían emplearse en la confección de artefactos explosivos.

Los procesados no explicaron satisfactoriamente la tenencia de los mismos. La prueba de cargo se ha reducido a las manifestaciones de la policía que practicó el servicio y las de descargo a los individuos de la familia del procesado.

No se ha registrado ningún incidente, quedando el juicio concluso para sentencia.

El fiscal ha pedido para cada uno de los procesados tres años y un día de presidio correccional. La defensa, confiada a los letrados del Colegio de Madrid, Sres. Serrano Batanero y Fernández Ugeda, pidieron la absolución de sus defendidos.

EN BARCELONA

Reyerta sin consecuencias

Barcelona.—Varios individuos del Sindicato libre notaron que rondaban por las inmediaciones de pasaje de Magarolas, donde está el Circulo Jimista, algunos individuos del Sindicato único. Temerosos de una agresión, fueron en su busca, promoviendo una discusión que degeneró en reyerta.

Al ver que iban a llegar a las manos, los vecinos dieron voces de alarma, y al oírlos los pitos y acudir los agentes de la autoridad huyeron unos y otros.

Lo céntrico del lugar motivó alguna alarma.

Balneario de Solares

Neurastenia, estómago e intestinos. Gran hotel, «confort», cocina de primer orden.

Pleitos y causas

El crimen de la calle de Valverde :: :: ::

Tras de un elocuente resumen pronunciado por el ilustre presidente de la Sección, D. Luis María Sáez, el Jurado dictó veredicto de inculpabilidad; y pedida que fué la revisión de la causa por el fiscal y el acusador privado, fué denegada por el Tribunal, siendo absuelto libremente el procesado, Ricardo Cadenas Novo.

Accidente del trabajo

El día 18 de agosto de 1919, hallándose trabajando el obrero Simón Guzmán de la Cruz dentro de un pozo que se estaba construyendo en una huerta, propiedad de don Manuel Martín Cabello, en el término de Sonseca, de la provincia de Toledo, se desprendió gran cantidad de tierra, que, cayendo sobre aquél, le causó lesiones en el costado, espalda, rodilla y tobillo del lado izquierdo, cuyas lesiones tardaron en curar e impidieron se dedicase a sus trabajos habituales hasta el día 23 de septiembre siguiente; y como no le fueran abonados los jornales e indemnización que le concede la ley de Accidentes del trabajo, formuló la correspondiente demanda, en reclamación de que le fueran satisfechos por el patrono los gastos que le ocasionó su curación y los medios jornales del tiempo en que estuvo impedido.

El Juzgado de primera instancia de Orgaz dictó sentencia de acuerdo con lo solicitado por el obrero lesionado, imponiendo las costas al patrono.

Contra dicha sentencia interpuso apelación el Sr. Martín Cabello, habiendo tenido lugar la vista ante la revocación de la sentencia.

El abogado D. Basilio Edo, en defensa de los derechos del obrero, interesó de la Sala la confirmación del fallo apelado y que se impusieran al patrono las costas del recurso.

La Sala dictó sentencia de acuerdo en un todo con las pretensiones del Sr. Edo.—J. A. Morencos.

BIARRITZ CARLTON HOTEL

Gran lujo :: Trescientas habitaciones. Doscientos baños :: Restaurant de primer orden :: Vistas al mar.

UN COMLOT MAXIMALISTA

Contra el Presidente de Cuba

Méjico.—Comunican de Tejas que un petrolero, conocido familiarmente por Eduardo, ha denunciado a la Policía la existencia de un complot maximalista tramado en Nueva York para asesinar al Presidente de la República cubana, D. Alfredo Zayas, realizando además la revolución en Cuba y extendiéndola a todo Sudamérica.

El citado petrolero ha declarado también que él tomó parte en la conspiración, pero que después, asustado de lo que iba a hacer, huyó.

AVISOS UTILES

Construcción del edificio del Circulo de la Unión Mercantil e Industrial

La Junta general de comerciantes e industriales partícipes de la Casa del Comercio, en vista del entusiasmo demostrado en ella, acordó prorrogar hasta el 15 de julio el plazo para la suscripción de participaciones con derecho a las ventajas hasta hoy establecidas.

Las suscripciones se reciben en la Secretaría, VICTORIA, 1.

Reuma, artritis, catarros

Termas Pallarés

Alhama de Aragón :: Gran Casino :: Teatro Informes: Luchana, 6. Teléfono 2.345 J.

Venta de hotel y restaurant

Por fallecimiento del propietario se vende el magnífico Hotel y Restaurant «Primera de Jerez», situados en el mismo edificio, en lugar céntrico y montados con lujo y «confort» a la moderna. Ambos muy acreditados.

Para informes, dirigirse a la propietaria del mismo, Viuda de Díaz Torre, Jerez de la Frontera.

LOS VIAJES

de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA a los lagos, montañas y ventisqueros

de SUIZA y SAROYA

REGRESO POR PARIS Excursiones a VERSALLES y REIMS

ITINERARIO

Cerbere, Lyon, Ginebra, Lago Lemán, Chamonix (El Monte Blanco), Vernayaz, El valle del Ródano, Zermatt (El Gornergratt), Brigue, El Loetschberg, El Lago de Thounne, Interlaken, (La Yungfrau), Lago de Brienz, Meiringen, Lucerna, Lago de Cuatro Cantones, Rigi-Kulm, Arth-Goldau, Zurich y su lago; Berna, Paris y Versalles, Reims, regreso a Hendaya.

Salida: El 3 de agosto Regreso: El 31 de agosto

PRECIO, TODO COMPRENDIDO: En primera clase, 4.675 francos

Para informes, programa ilustrado e inscripciones, dirigirse: LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Servicios de Turismo, Arenal, 1, Madrid

Accidentes y Golpes

Es aquí donde el Linimento de Sloan conquista una fama envidiable. No hay nada que alivie tan pronto el dolor que producen las caídas, golpes, torceduras y otros accidentes, como el Linimento de Sloan

Nodebaltaren ninguna fábrica donde hayan obreros expuestos a los accidentes del trabajo.

Penetra sin masaje. Alivia rápidamente. Téngalo siempre a la mano.

(De venta en todas las Boticas)



Linimento de Sloan

Compañía Transatlántica

El vapor «REINA VICTORIA EUGENIA» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 4 del presente julio de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, en expedición ordinaria para Canarias, Montevideo y Buenos Aires.

BANCO ESPAÑOL DEL RÍO DE LA PLATA

200, RECONQUISTA, 200 Buenos Aires.

De acuerdo con el artículo 31 de los estatutos, el Directorio convoca a los señores accionistas para la Asamblea general ordinaria que deberá celebrarse en Buenos Aires el día 10 de agosto entrante, a las tres y treinta de la tarde, para la aprobación del acta de la Asamblea anterior; de la Memoria y balance correspondientes al ejercicio terminado el 30 de junio próximo pasado, y fijación del dividendo definitivo para el ejercicio de 1920-1921, debiendo procederse a la elección de cinco directores en sustitución de los señores D. Celedonio V. Pereda, D. José Bayona, D. Manuel B. Goñi, D. Miguel Monserrat y don Jorge A. Santamarina, salientes por haber expirado su mandato, y de dos síndicos y dos suplentes de síndicos.

Buenos Aires, 1.º de julio de 1921.

Según previene el artículo 27 de los estatutos, los accionistas residentes en el Extranjero podrán hacerse representar en la Asamblea, depositando sus acciones o los títulos justificativos de la propiedad de las mismas en cualquiera de las sucursales que el Banco tiene establecidas fuera de la República Argentina.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7



LOS EXCMOS. SEÑORES

D. Luis Díez de Ulzurrun y López de Cerain

Y SU ESPOSA

Doña Eladia Alonso y Morales de Setién

MARQUESES DE SAN MIGUEL DE AGUAYO

Que fallecieron, respectivamente, el 4 de julio de 1901 y el 18 de diciembre de 1915

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Sus hijos, doña María, viuda de Ruiz de Gániz, marquesa de Montes Claros; D. Eduardo, marqués de San Miguel de Aguayo; doña Rita, D. Luis, D. Ramón, D. Rafael, doña Dolores y doña María Josefa; hijos políticos, Excmo. Sr. D. Rafael Gasset, excelentísimo señor marqués de Aldama, D. Pedro Alvarez Velluti, doña Ricarda Alzugaray, doña Leonor y doña Sofía Arana; nietos, biznieta y demás familia,

RUEGAN a sus amigos les tengan presentes en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el lunes 4 del actual en las parroquias de San Luis, Carmen e iglesias de Jesús, Calatravas y San Pascual; el 5 en la Pontificia de San Miguel y Descalzas Reales, y los días 5, 7 y 18 en la parroquia de San Ginés, serán aplicadas por las almas de dichos excelentísimos señores.

Varios señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (1)

PARA ESQUELAS, «LA SOLUCION».—Pedro José García Morcillo, Plaza de Celenque, 1. Teléfono M. 17-48.

REGISTRADORAS "NATIONAL" MODELOS ULTRAMODERNOS

Preciados, n.º 11, principal

Ministerio de Cultura

LA MODA

FEMINIDADES

Para llamar la atención

Ha llegado la época del verano; todas las mujeres que pueden, preparan sus maletas y consultan las guías de los ferrocarriles. Los maridos contemplan con esparto y resignación las maletas, baúles y cajas que se amontonan en los pasillos.

A muchas no les basta con llevar gran cantidad de vestidos y sombreros para tener fama de elegantes en las playas de moda; ansían, sobre todo, para salirse del nivel de las demás mujeres y obtener pequeños éxitos que satisfagan su amor propio, darse un aire original y tener alguna especialidad que atraiga la atención de las gentes.

Una mujer que gufe perfectamente un auto, por ejemplo, será en una pequeña playa algo así como un personaje. Se hablará de ella en todas las tertulias, dirán que parece una americana de película, y más de un adolescente se enamorará platónicamente de ella.

Pero esta manera de triunfar no está al alcance de todo el mundo; así es que muchas pueden conseguir éxitos perfeccionándose en un deporte menos costoso: el «tennis» o la natación, por ejemplo.

Hay pocas buenas nadadoras, y la que consigue serlo, adquiere inmediatamente una pequeña celebridad.

A la hora del baño son las heroínas; todo el mundo está pendiente de sus proezas náuticas; el resto del día pasan inadvertidas; pero ¡qué importa, si durante media hora han atraído la atención de la gente indiferente y las han mirado con la misma curiosidad que dedicarían a un conocido torero o a un aviador que hiciera ejercicios acrobáticos en el aire!

Algunas muchachas que no tienen auto ni les gusta remojarse una hora en el agua salada, buscan para atraer las miradas otros medios más sencillos: tener un perrito muy original, por ejemplo, llevar una ardilla o un zorro amaestrado.

Cuando no se posee ninguno de estos ejemplares no queda más remedio que recurrir a la «toilette»; a veces una sombri-



En gruesa tela de algodón rosa; bordados de lana blanca.

Crespón de China blanco, bordado con cuentas blancas o de color que le adornan y prestan bonita caída. He aquí un modelo para señoras gruesas, haciéndolo en tono oscuro.

Tussor lavable crudo, bordado con cuentas color coral, imitando una especie de soles. En el cuello y tira de la falda, seda coral.

lla excéntrica basta para encender la curiosidad de la gente.

También las señoras «de su casa» son susceptibles de obtener éxitos halagadores entre las demás mujeres; en muchos casos es sencillamente un acertado motivo de «crochet» el que hace que todas las señoras de la pacífica playa se reúnan en torno de ella para aprenderlo, formando un coro de «crochetistas». Otras veces es un jersey inédito, otras un punto nuevo de gan-chillo... un sólo punto...

Hay también un medio muy sencillo para que una mujer dé a sus compañeros de hotel o a sus relaciones de casino, una opinión halagüeña sobre su ingenio y «esprit»; bastará con que lleve almacenadas en su cerebro una colección de anécdotas, pensamientos y frases bien elegidos y algunos aforismos «robados» a los mejores analistas del corazón.

Cuando lo juzgue oportuno lanzará esta reflexión:

«La mujer no ve nunca lo que hacen por ella; sólo ve lo que dejan de hacer...»

O bien esta otra:

«El amor es como un niño recién nacido; no se sabe si existe hasta que llora.»

Naturalmente, se guardará muy bien de decir que la primera frase es de Courteline, y la segunda de Benavente.

Una vez conseguida la fama de espiritual, podrá dormirse en los laureles, porque la gente encontrará mil intenciones sutiles en sus más vulgares palabras.

Pero si a una mujer se le perdona fácilmente esta pequeña debilidad, no ocurre lo mismo con los hombres. El verano pasado varios jóvenes que se creían esportivos se dedicaban antes del baño a ejercicios rítmicos, a «poses» hieráticas de discóbolos; como es natural, llamaron poderosamente la atención; pero hicieron el más espantoso ridículo y sólo consiguieron seducir a una... ligera de cascos cargada de sentimentalismo, de años y de carne.

M. DE M.

CORALINE

EL MEJOR DENTIFRICO EN TODAS LAS PERFUMERIAS

La mayor fuerza curativa del mundo

Libro gratis describiendo las notabilísimas curaciones de agotamiento nervioso, trastornos estomacales, reumatismo, realizadas por el tratamiento electrologico

El maravilloso descubrimiento de domar y aplicar la electricidad para el alivio del sufrimiento y debilidad humanas es el mayor triunfo de la ciencia moderna.

Consigue resolver de una vez y para siempre el antiguo problema de vencer el dolor, la debilidad y la enfermedad de la humanidad. El leerlo, como lo podéis hacer hoy, y gratis, es un deber absoluto de todos los débiles, enfermos y pacientes, y de todo el que pueda ayudar a otro. Porque en esta pequeña fascinadora «Guía de Salud y Fuerza» — vuestra aliada para hoy — se relata de manera gráfica la historia de la Electricidad Curativa, su descubrimiento, sus luchas para ser reconocida y su triunfo final. En este libro hay páginas cuya lectura impresiona como jamás lo ha hecho antes ningún libro; pero aquí leéis la Novela de la Verdad.

Es imposible leer este pequeño volumen sin reconocer y acordar la gran deuda contraída por toda la humanidad doliente con el genio del gran descubridor del Tratamiento Electrologico Pulvermacher. Hoy, cuando la Electricidad Curativa ha conseguido el más alto favor y aprecio médicos; cuando se emplea con resonante éxito en miles de hospitales e instituciones; cuando centenares de valientes soldados y marineros han recobrado, gracias a él, nueva vida y nueva esperanza, y los doctores reconocen públicamente que es la más valiosa de todas las formas de tratamiento, ¿quién puede olvidar al hombre que combatió por él tan ardentemente, en los días que se le miraba con sospecha y alarma, y cuyas huicaciones y aplicaciones le han puesto al alcance de todos?

DEPOSITO DE NUEVA FUERZA NERVIOSA

Estos instrumentos, aunque ligeros, cómodos y fáciles de llevar y manejar, son verdaderos depósitos de fuerza, de vida. Inyectan en el cuerpo débil y enfermo repuestos ilimitados de la mayor fuerza curativa del mundo: la fuerza que es la verdadera dinamita de la máquina humana: la Electricidad. De esta fuerza eléctrica o nerviosa depende toda función de actividad sana, fácil y vigorosa. Sin ella no podríais respirar, comer, digerir

ni aun siquiera pasear. Vuestros pulmones, hígado, riñones e intestinos convertirían vuestro cuerpo en una fábrica de veneno si no fuera por su acción purgante y purificadora. Y solamente cuando esta fuerza disminuye en el cuerpo es cuando os volvéis flojos, debilitados, nerviosos, estrenidos, dispepticos, o sentís cualquier otro trastorno funcional.

VALIOSO LIBRO DE LA SALUD, GRATIS

El librito que hoy os ofrecemos os demuestra cómo y por qué los sencillos, ligeros y cómodos aparatos electrologicos Pulvermacher refuerzan todo vuestro sistema nervioso con este gran elemento vitalizador. Describe de qué manera los notables inventos de Mr. J. L. Pulvermacher inyectan en vuestro sistema, día y noche, una corriente continua de electricidad estimulante, vigorosa y sana. Cita el testimonio de los más famosos científicos y médicos en favor del tratamiento electrologico. Marca a todo leer.



Este libro se enviará gratis, sin coste ni obligación. Os convencerá de que los medicamentos no tienen poder curativo en sí mismos para fortalecer un sistema debilitado, y que la electricidad, por otro lado, proporciona al cuerpo enfermo la electricidad natural de que carece.

Por la manera de conseguir un cuerpo sano, fuerte y libre de dolores, por muy débil o enfermo que ahora está, por muchos otros remedios que se hayan probado en vano y por muy desesperado que el caso parezca. Pedid un ejemplar y leedle en seguida.

Veréis que es el libro más alegre y consolador de todos los que habéis leído si sufrís cualquiera de los padecimientos funcionales que hacen odiosa la vida.

El fundador del Instituto Electrologico ha dedicado prácticamente toda una vida en estudiar y aplicar la Electricidad curativa, con la firme creencia de que era la mayor fuerza sanatoria y curativa conocida por la humanidad. Ha vencido a la sospecha y a la incredulidad, y probado que su creencia era verdadera con las maravillosas curas realizadas en miles de casos con sus aparatos, casos en su mayoría pertinaces y diagnosticados como incurables por los médicos.

CONSULTAS GRATIS

Indudablemente vale la pena de que os enteréis de todo lo concerniente a este método de curación muy especialmente, puesto que no os costará absolutamente nada. El folleto descriptivo, «Guía de Salud y Fuerza», se os enviará gratis inmediatamente si lo pedís al Instituto Electrologico. Basta con una tarjeta postal; pero escribid cuanto antes si queréis tener la seguridad de obtener un ejemplar.

CUPON GRATIS

Enviando por correo hoy este cupón recibirán la Guía de Salud y Fuerza, que ha marcado el verdadero camino para conseguir a millones de hombres y mujeres. No contraéis ningún compromiso al pedir el folleto y explicaciones de los aparatos Pulvermacher.

Nombre: _____
Señas: _____

Dirigido al Secretario del Instituto Electrologico, Moraza, 3 B. Apartado 89. Sección 13. San Sebastián.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado.
Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.
56 AÑOS DE EXISTENCIA
Seguros sobre la vida. — Seguros contra incendios.
Seguros de valores. — Seguros contra accidentes.
Seguros marítimos.
ALCALA, 43, MADRID

En Navacerrada
Vendo magnífica casa de campo; 30.000 pies de jardín, diez y ocho habitaciones, agua propia. Razón: Sr. Blanco, por Collado Mediano (Navacerrada).
SU NENE
Retratado por ROCA, fotógrafo, Tetuán, 20, resultará precioso.

COSLADA
Aguas purgantes :: En todas las farmacias

PERSIANAS
Indoleum, hules mesa. Saldo grandes rebajas. Telef 20-20 J. SALINAS. — E. Carranza, 5.
PAPELES PINTADOS
de Cristóbal Hernández. Calle Mayor, 42. — MADRID. Remito muestras a provincias.
LA Esmeralda. La casa que más dinero da por alhajas, dentaduras y papeletas del Monte. — Postas, 26, plaza. Teléfono 51.

ALMONEDA
Importantisima. Salón dorado. Biblioteca, 2.400 volúmenes. Taulices grandes Sejonia, biteria cocina cobre, y demás. Razón: Barquillo, 21. Tienda «El Confort».
BARRIOPEDEO. Sastrería Americana. Contado y crédito, ocho meses. Montera, 3.

Sociedad de Electricidad del Mediodía
Por los banqueros Sres. González del Valle y Compañía, que tienen su domicilio en la calle de Juan de Mesa, núm. 3, se verificará en la forma acostumbrada el pago del cupón número 75 de las Obligaciones hipotecarias de esta Sociedad, a razón de 6,25 pesetas por cupón, a deducir el 5,50 por 100 del impuesto de utilidades.
El expresado pago comenzará el día 5 del actual, en las horas de diez a las catorce.
Madrid, 1.º de Julio de 1921.—El Secretario, José de Luque V.º B.º El Presidente, Emilio Carrasco.

MATERIAL FERROVIARIO
Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores. — Peligros, 3, entresuelo «LA VASCONAGDA». S. A.

VINOS TINTOS MARCA
de los herederos del MARQUES DE RISCAL
ELCIEGO (Alava).
Pidanse en todos los hoteles y restaurantes. CONCEDIDA
:: :: DEPOSITOS EN MADRID :: ::
Sras. Hijas de Baldomero Garcia, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3, ultramarinos.
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas, 4 y 6.
D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».
D. H. Pidoux, Cruz, 12.
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15
Aviso muy importante a los consumidores. Exigid siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.
Fijense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

Agua caliente instantánea
A CAÑO LIBRE
Electrohidrol
APLICABLE a todos los GRIFOS
(Nuevo aparato eléctrico científico «alemán» patentado).
Indispensable en todas las casas para el cotidiano aseo personal y lavado de ropas, vajillas; adaptable a cocinas, lavabos; útil en barberías, farmacias, etc. De uso continuo y duración indefinida. Funciona a enchufe instantáneo, a todos los voltajes. Enviase franco porte, con su flexible y anexo para el enchufe, instrucciones, etc., al precio reclamo de pesetas 24,50, remitiéndolas por Giro postal a Mercado Universal, Muntaner, 25, Barcelona. Se garantiza el perfecto funcionamiento del aparato.
Búscanse buenos representantes.

Desee usted los mejores dulces y postres? VISITE LAS CASAS
Viena Repostería Capellanes
Martín de los Heros, 33 y 35; Arenal, 30; Génova, 25; Precedos, 19; Alarcón, 11; Marqués de Urquijo, 19; Toledo, 66, y San Bernardo, 88.

SARNA
ANTISARNICO MARTI
El único que la cura sin baño. Véndese en todas las buenas farmacias.
Antes de comprar especificaciones adicionales o extranjerías y recetas, preguntar precios en Puebla, 11, farmacia. Tenemos el Depurativo Radical mejor del mundo.
Cura segura y pronta de la ANEMIA y LA CLOROSIS
EL LICOR LAPRADE
es el mejor de los ferruginosos; no ennegrece los dientes ni causa estreñimiento. Depósito en todas las farmacias, Collin y Compañía. PARIS.

SOCIEDAD DE ANUNCIOS
Se reciben para los periódicos.
MONTERA, 19

ANUNCIOS Valverde, núm. 8. E. Cortés ESQUELAS Valverde, núm. 8.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid
Omnibus y berlinas al servicio de los ferrocarriles
PARA LA ESTACION DEL NORTE
PEDIDOS: Despacho Central: Mayor, 32, teléfono 12 M
PARA LA ESTACION DE ATOCHA
PEDIDOS: Despacho Central: Paz, 13, teléfono 103 M
NOTA.— Para evitar perjuicios a los viajeros se advierte que desconfíen de ofertas de ciertos individuos, extraños a las Compañías, que se sitúan frente a los Despachos Centrales, y que es conveniente formular los pedidos al encargado del servicio de Omnibus de las Empresas en el interior de cada local.

CON ALEGRÍA VEO aumentar rápidamente las ventas de mi Establecimiento, gracias a la eficaz propaganda realizada por la Agencia de anuncios Colomina, Fuencarral, 13 y 15. Tarifas y presupuestos gratis.